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ESTADO DO MARANHAO

Câmara Municipal de Buriti
Avenida Candoca Machado. n° 125- Centro CEP 65.515-000.

CNPJn. V7.509.201/0001-68

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BURITI MA EM 19

DE MAIO DE 2023.

Aos 19 (dezenove) dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três (19/05/2023),

às 9h15min, no plenário da Câmara Municipal de Buriti (MA), localizado na Av. Candoca
Machado, n°. 125, “Centro". Presentes os vereadores Antônio José Ferreira da Silva,

Antonio Mateus dos Anjos Tertulino, Andréa de Oliveira Costa, Ednaldo de Carvalho

Freitas, Laudelino de Jesus Mendes, Josimar Alves Lima, Naires Marques Freire. Em

seguida, foi feita a chamada e assinada à ficha de presença da casa, foi constatado

haver quórum suficiente para funcionar a sessão. Após o horário de convocação, o

Presidente solicita que a Vice Presidente Andréa de Oliveira Costa viesse compor a
Mesa Diretora em virtude da ausência do 2° Secretário Djailson Jairo Bastos Silva que

justificou sua ausência por se encontrar em São Luis em reunião, bem como

justificaram suas ausências os vereadores Reginaldo Vaz da Silva, Edmilson Alves

Rodrigues e Antonio Elis Ferreira dos Santos. E inicialmente o Sr. Presidente saudou

inicialmente todos os presentes, e sob a proteção de Deus declarou aberta a Sessão.

Logo após, convidou a Assessora Geral da Câmara que realizasse a leitura da ata da
Sessão Anterior, Ata da Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Buriti-MA, em 12 de

maio de 2023, posto em votação a aprovação da Ata, sendo Ata aprovada por

unanimidade. Após isto, o Presidente da Câmara anuncia que para a ordem do dia

houve a entrada do Projeto de Lei n° 08/2023 que Dispõe sobre a Declaração de

Utilidade Pública Municipal a Academia Buritiense de Artes, Letras e Ciências -ABALC
de autoria da Vereadora Andréa de Oliveira Costa. Em seguida a Assessora Geral

realizou a leitura do referido Projeto de Lei. Em seguida, o Sr. Presidente convida a

Comissão de Educação, Cultura, Saúde, Assistência Social e Trabalho composta pela



Presidente: Naires Marques Freire, Vice Presidente: Antonio Jose Ferreira da Silva e

Relator: Andréa de Oliveira Costa para apresentar  o parecer da Comissão sobre o

Projeto de Lei n® 08/2023. Assumido os trabalhos  a Presidente da Comissão emite o

parecer que opinou de modo favorável à aprovação do PL n° 08/2023, tendo em vista

que, a Academia Buritiense de Artes, Letras e Ciências - ABALC, preenche

plenamente as exigências legais para a obtenção do título de Utilidade Pública

Municipal, estando portanto, o Projeto de Lei epigrafado, encoberto pela legalidade e

constitucionalidade, além de configurada a garantia de sua juridicidade, assim como, se

encontra redigido em boa técnica legislativa, atendendo aos requisitos legais

necessários e indispensáveis exigidos, tanto pela legislação federal quanto municipal,

estando apto à tramitação, discussão e deliberação pelo plenário. Fazendo menção ao

finai ao Sr. Aliandro Borges que também faz parte da Academia e Buriti estar de

parabéns como mais cultura e todas as atividades que envolvem a ABALC na pessoa

do seu Presidente. Retomado os trabalhos, o Presidente da Casa Legislativa Antonio

Mateus dos Anjos Tertulino colocando em 1° discussão e 1® votação o Projeto de Lei n

® 08/2023 fora aprovado por unanimidade. Ato contínuo, o Sr. Presidente informa que

houve a inscrição dos vereadores para uso da faIa.A vereadora Andréa de Oliveira

Costa foi a primeira sorteada e assim se manifestou: "Exmo. Sr. Presidente, nobres

pares, seleta platéia é um momento de gratidão aos nobres pares pela acolhida ao

Projeto. Nesta sessão de hoje em Primeira aprovação em que todos os presentes

deram seu voto aprovativo e antecipo desde já o pedido para assim permanecerem

com 0 voto acolhedor, aprovativo para a segunda votação do Projeto de tamanha

relevância para a ABALC- Academia Buritiense de Artes, Letras e Ciências do nosso

município que só soma para toda a população buritiense com tudo que foi destacado

da instituição e de tudo que ela representa para  o nosso município. E que possamos

assim convencer os demais pares da importância dos seus votos aprovativos. Bom dia

a todos. Chuvas de Bênçãos em todos os lares buritienses.” Em seguida, o próximo

orador foi o vereador Josimar Alves Lima que anteriormente a sua faia solicitou que a

Comissão de educação que emitiu o parecer e que é tão importante e ocupa um lugar

de destaque na Casa para que fosse emitido um ofício para a Comissão para que

pudessem acompanhar no Bairro Bacuri a abertura/inauguração/reforma que !á fizeram

porque a preocupação estar no fato de que o colégio estar desabando e após a sua

solicitação que assim disse: “Senhoras e senhores, Sr. Presidente, caríssimos



membros da ABALC, platéia, ouvintes, bom dia a todos. E que Deus nos proteja.

Senhor colegas vereadores hoje eu iriei usar esse momento que o Poder Legislativo

que 0 povo me deu não para falar sobre os acontecimentos e as situações que Buriti

vive atualmente porque todos nós sabemos. Mas para dizer a vocês que pela 1®

(primeira) vez na história desta cidade esta Câmara Legislativa tem um de seus

membros que estará a partir de agora colocando seu nome na história de Buriti como

pré-candidato a prefeito na eleição de 2024. Vou dizer para vocês o porque que estou

tomando esse posicionamento. Porque todas as vezes a política, os mandatários eles

mandam de cima para baixo e os vereadores tem que engolir porque fazem parte de

grupo “X” ou de grupo “Y”. E nós nunca tivemos a capacidade de nos organizarmos

para que a gente possa tirar um nome, um membro dessa Casa e elege-lo prefeito.

Porque a gente ver tantos projetos importantes, tantos requerimentos importantes que

são votados nessa Casa, mas a Casa não é vista como se não trabalhássemos. A casa

não é vista como se o vereador não cobrasse, não buscasse resolver os problemas

que afligem o município de Buriti. E nós hoje estamos passando por um dos piores

momentos da história. Que é o momento do desprezo. O momento da gestão que não

estão fazendo aquilo que se propuseram. Então não podemos ficar calados e deixar

chegar uma eleição que se avizinha próximo ano e chegar pessoas que não tem

nenhuma identidade com o nosso povo, a nossa gente e sentar na cadeira

simplesmente porque não teve um filho de Buriti que tivesse coragem. E aqui sou

nascido no Povoado Santa Cruz, sou descendente de escravo, mas eu sempre

acreditei que através do conhecimento nós poderiamos nos libertarmos. Porque a

escravidão nesse país não existiu somente para negros, tem a escravidão social que a

gente vive hoje. Que é a escravidão daqueles que passam fome. Sou pre candidato a

prefeito e quero ser prefeito dessa cidade para cuidar da educação dos nossos filhos

porque somente através do conhecimento nós podemos mudar a nossa realidade e do

meio em que vivemos. Pretendo junto com os amigos, com a sociedade construir um

plano de governo para que a gente possa cuidar da educação, saúde, saneamento

básico, meio ambiente, geração de emprego. É preciso um prefeito que tenha coragem

de busca empresas que venham investir em Buriti para criar emprego para os nossos

jovens. E para isso é preciso que o prefeito tenha vontade, e coragem de botar um

secretário de educação, de obras e de infraestruturas e de todas as secretarias e dar

autonomia para aquele secretário porque aqui o prefeito que ser prefeito e secretário



de todas as áreas. Parecer ter medo de dar poder para as pessoas trabalharem. E

ninguém consegue administrar sozinho. É preciso que nós abramos as portas do

município para que a gente possa construir uma sociedade digna. É preciso que a

gente esteja no meio do povo para ouvir o que as pessoas tem, o sentimento. Não é só

na hora da eleição, mas também depois da eleição. Quando você estiver com a caneta

de prefeito, que é o executivo que faz, que constrói. Mas para Isso meus amigos a

primeira coisa é ter Deus no coração, gostar daqueles que sofrem e ter conhecimento

para buscar e humildade para reconhecer que uma Câmara dessa é importantíssima

para o desenvolvimento de um município. O Estado só funciona porque é a Assembléia

que dá poderes para ele funcionar, as reformas são feitas porque é a câmara de

vereadores de Buriti que aprovam as leis, que aprova a PPA, LDO, LOA, o orçamento,

mas esse orçamento não é dirigido, destinado da forma que tem que ser. E eu no

terceiro mandato estou aqui me colocando a disposição do Povo de Buriti para que a

gente possa juntos construir um Buriti de orgulho para a nossa gente. Um Buriti onde o

prefeito não seja obrigado a andar escondido porque estar com vergonha de andar no

meio do povo e ser cobrado porque não faz sua obrigação. É preciso que tenha um

prefeito que possa fazer pelo menos dois porcento dos requerimentos apresentados, é

preciso que nós façamos que a Câmara tenha respeito e para isso é preciso que tenha

alguém que esteja lá no Executivo e que trabalhe ladeado com a Câmara de

Vereadores. Vereador Laudelino já estar no sexto mandato, mas nunca presenciou em

todos esses mandatos chegar um prefeito e discutir o orçamento, a obra que estar

sendo feito, a merenda, a farmácia básica. Todos que passam prometem saúde,

vendem sonhos e entregam as mazelas. Eu aqui quero só garantir a todos que estou

pronto para discutir o nome que possa tirar Buriti do atraso. Faço parte da oposição

desde que ganhamos as eleições, sempre me mantive do mesmo lado. Não tenho isso

de ter dúvida. E estou conversando com todos aqueles que pretendem ser pré-

candidatos a prefeito da oposição. Para que possamos tirar um de nós e colocar na

cadeira de prefeito, mas que seja um prefeito do povo. precisamos ter um prefeito que

não seja obrigado a vender a prefeitura para poder chegar no mandato e as empresas

virem de fora só buscar o dinheiro. Nós precisamos ter um prefeito que olhe pro social,

mas que não der somente cesta básica, mas que der emprego e renda porque dar

dignidade. Não é só a prefeitura que emprega. Nós precisamos ter um prefeito que ele

faça que o ISS do município cresça porque vai gerar mais oportunidade para os



buritienses, que cuide do saneamento básico dessa cidade, da agricultura. Precisamos

de um prefeito que faça parceria com o agronegócio, porque Buriti é um dos maiores

produtores de soja do Baixo Parnaíba e não recebe um centavo de imposto. O imposto

daqui é levado para fora. Mas leva para fora porque a gestão, não constrói

mecanismos para cobrar esses impostos. Isso tem que acontecer. É preciso cuidar do

sistema de abastecimento de água de Buriti. É preciso ter coragem de chamar a

CAEMA. Porque a CAEMA é a detentora da distribuição de água que é captada aqui no

riacho da piscina. E eu estive lá visitando. É preciso chamar a CAEMA e fazer com que

ela possa perfurar poços artesianos e gente preservar o nosso riacho. Isso é cuidar

meu povo. Precisamos de um prefeito que tenha a humildade de reconhecer e pedir

ajudar quando ele não souber, que estenda a mão pro mais pobre e que cuide do mais

humilde. E é isso que estou me propondo hoje e convido todos vocês que amam Buriti,

que querem ter um Buriti desenvolvido, que passemos a discutir como desenvolver

esse município. Juntos irei criar um mecanismo nas redes sociais para que possamos

abrir as discussões sem lado partidário. Mas hoje temos agora quatro a cinco caminhos

no máximo para escolher. Permanecer como estar é um deles, voltar para um passado

recente é o segundo caminho que são forças políticas. Apostar e um sonho de pessoas

sem identidade politica é o terceiro ou seguir um quarto caminho que é construir por

esse vereador que é companheiro de vocês, sempre contribui para que a Câmara

viesse se desenvolver e quero que juntos venhamos construir esse caminho para que

venha tirar Buriti desse buraco que estar. Porque estão destruindo nossa cidade. Isso

não é 0 que queremos. É preciso meus caros vereadores termos coragem de deixar o

pequeno sofrer por medo do grande. Eu consegui menino em 2005 dá o grito de

liberdade no Povoado Santa Cruz onde desapropriamos aquela terra e colocamos para

aquelas pessoas que lá moram. Junto com meu companheiro Antonio Flora,

conseguimos dar liberdade para eles. E nós queremos também da liberdade para o

povo de Buriti porque a gente vive como se fosse uma escravidão. O prefeito passa por

cima da gente como se não tivéssemos respeito. Se quisermos permanecer na politica

é preciso coragem. E aqui quero me despedir de vocês. E dizer que o Jorge do

Sindicato caso venha ser o candidato escolhido a prefeito de vocês não vai ser um

prefeito nem ditador, nem besta demais. Porque o besta só faz o que os outros

mandam. E os que mandam aqui são os de fora. Nós temos que administrar Buriti é

com 0 povo daqui, é com os jovens, aqui tem pessoas que tem capacidade de estar



exercendo qualquer função pública. Mas pode olhar na porta dos postos de saúde, dos

colégios, da prefeitura oitenta por cento é de fora. Porque não dar oportunidade para o

povo de Buriti. Então é isso que me proponho e digo vai ter gente que vai dizer é um

doido, como é que vai chegar a ser prefeito se não tem condições, mas talvez dos mais

doidos que Buriti já teve esse é um doido sensato. Esse é um doido que quer garantir o

direito dos professores, dos agentes de saúde, que não aceita propina de ninguém, que

vai cuidar do dinheiro público com responsabilidade, que mudou a cara do legislativo

desse município desde que assumi a Presidência da Câmara conseguí fazer com que o

legislativo tivesse um comportamento diferente. E sempre tratei os vereadores com

lealdade, respeito cumprindo a lei, mas ajudando dentro do possível. Eu sei que as

perseguições vêm. Porque quando tem um que levanta a voz para defender o mais

sofrido é perseguido, posso até ser pobre de dinheiro, mas sou rico de coragem,

lealdade, de coração puro e isso quem me deu será uma das bandeiras nossas é a

educação. Sabe porque se não tivesse conhecimento jamais teria a coragem de me

posicionar dessa forma. Para finalizar convido aos colegas vereadores comecemos por

essa casa, vamos conversar, encontrar um meio termo e se tiver um nome melhor do

que 0 Jorge do Sindicato terei a humildade de abrir mão da candidatura. Porque não

estou impondo candidatura, eu quero um projeto diferente para Buriti, eu quero

construir um projeto de baixo para cima. É isso que eu quero. E que saibam que a

última contribuição dele como vereador desta Casa  é esse mandato, se Deus me

abençoar e o povo decidir para ser prefeito de Buriti iremos em quatro anos, fazer o

que não fizeram em 82. Iremos juntos, mas eu não faço sozinho, assim como não

venço sozinho as eleições, não administrarei sozinho. Secretários terão autonomia

para fazerem seus trabalhos, é isso que tem que fazer, mas claro com

responsabilidade. É diversificar o poder. Lembrando que só o conhecimento liberta e

que Deus nos projeta de todos aqueles que queiram  o mal ao nosso município. Um

bom dia a todos e muito obrigado." O vereador Laudelino de Jesus Mendes foi o

próximo a se pronunciar: "Bom dia a todos. Em primeiro lugar quero agradecer a Deus

por mais essa oportunidade de estarmos aqui juntos com saúde e parabenizar primeiro

a vereadora Andréa Costa pela iniciativa desse projeto que é muito importante para

Buriti. Será um sucesso para Buriti. Parabenizar  o companheiro Jorge pela coragem

que ele estar tendo pela pré-candidatura que estar lançando, só que eu quero que

todos os pré-candidatos tenham a responsabilidade de não achar que o outro é menor



do que ele porque todos nós somos capazes de administrar o município, só depende

da assessoria e do potencial de conduzir os trabalhos do município. Porque eu vejo em

redes sociais que as pessoas querendo denegrir a imagem de um e de outro o que não

é correto. E nós temos uma prefeitura, mas apenas um irá se eleger. E estou usando a

fala hoje aqui para fazer um requerimento verbal em que o regimento me dá o direito

de fazer que seja convocado o responsável petos poços artesianos com sua equipe

que fosse o mais breve possível ele viesse se explicar sobre os trabalhos feitos no ano

de 2022. Quantos poços existem no município, quais trabalhos foram concluídos.

Porque as cobranças são muitas e são muitos poços artesianos e ele vindo se explicar

a gente fica sabendo o que ele fez e o porque não estar sendo feito as demais. E o que

ele não souber responder a equipe dele estar junto pra ajudar. Por Isso agradeço ao

requerimento que será aprovado e convido aos companheiros para que estejamos

juntos aqui no dia. E também queria falar sobre a inauguração da creche, parabenizar

ao prefeito, mas queria também cobrar uma informação que a gente pede. já foi feito

requerimento sobre o que já foi gasto nas reformas, nas construções porque isso deixa

a desejar, porque ninguém sabe. E nunca veio a resposta. Agradeço a todos,

parabenizar pela conclusão da creche e dizer para  o nosso prefeito que se ele quiser

fazer mais uma obra que ele deixe par ao outro mandato porque ele passou quase três

anos para concluir uma mini reforma de uma creche, se ele fizer mais uma deixa pro

outro porque nesse não dá mais. Muito obrigado e até a próxima oportunidade". Em

seguida, o Sr. Presidente faz a entrega dos convites de alguns eventos do município

como a inauguração da creche, o I encontro das Câmaras da Região Leste

maranhense realizado em Coelho Neto. Após isso, colocou em votação o requerimento

verbal de autoria do Vereador Laudelino de Jesus Mendes que seja realizado a

convocação do responsável pelos Poços artesianos Sr. Dutra Silva para justificar os

serviços prestados pelo município no ano de 2022. Posto em votação. Requerimento

aprovado por unanimidade. A assessora Geral faz uso da fala e apresenta o calendário

de datas com a respectivas atividades que ocorreram junto ao legislativo. O Sr

Vereador Ednaldo de Carvalho Fretas solicita que seja feito a leitura da campanha

solidária da Buritiense Wenya Mara filha da professora Rosangela Oliveira que estar

precisando de uma urgência. O vereador Ednaldo Freitas cumprimenta a todos e

informa que na Casa Legislativa já foi ajudado inúmeras pessoas e gostaria de pedir o

apoio, colaboração a todos vocês para juntos unirmos e apoiarmos essa jovem



buritiense que estar precisando dessa cirurgia e acredito que quando cada um de nós

fazemos a nossa parte, o pouco de bom coração a gente estar ajudando uma vida,

uma pessoa. Acredito que todos conhecem, ficarei muito grato em todos que puderem

ajudar ela a realizar essa cirurgia. Estar precisando muito do nosso apoio. Em primeiro

lugar acredito que Deus vai ajudar e retribuir a todos que assim ajudarem. O Presidente

da Casa Legislativa em nome do Presidente da ABALC indicou o Sr. Dr. Djalma para

que fizesse uso da tribuna e assim se posicionou cumprimentando a todos, abordando

a administração da câmara agradecendo a todos pelo prestígio que tem dado a ABALC

desde o seu nascimento. A professora naires na gestão anterior salvo engano

participou da sessão de fundação da ABALC e de todas as solenidades mais

importante. E hoje aqui em nomes dos confrades presentes e que compõem a ABALC,

em nome do Presidente quero realmente agradecer a todos vocês o carinho, a

respeitabilidade e princípalmente o acatamento da nossa proposta, através da

vereadora Andréa Costa. Mais uma vez essa casa demonstra a responsabilidade com

a cultura, ciência e letras dessa cidade eu agradeço, pedindo a Deus que os ilumine

sempre. É interesse nosso, nossa academia tem um objetivo grande, muito abrangente

que é atender e de contribuir na melhoria de todas as condições de vida na nossa

cidade. Nós precisamos de políticos que amem essa cidade, que não amem apenas o

cargo. Mas que façam, que modifiquem queira Deus vereador Jorge que sua oração

aconteça. Que não seja apenas uma pretensão isolada. Que não seja o eu, mas o Nós.

Agradeço a todos vocês, obrigado pelo apoio.” O vereador Josimar Alves Lima solicita

que seja feito uma oração do Pai Nosso e destaca que por si Raimundo Marques e

Djalma Passos não seriam apenas imortais na ABALC, mas também já teriam

prestados conhecimentos que tem em favor do corpo jurídico da nossa cidade, porque

iriam fazer o que era correto. A vereadora Naires Marques Freire em nome da Casa

Legislativa de Buriti agradece e que pode contar com a Câmara e com a professora

Naires. Em seguida, o Sr. Presidente agradece a presença de todos. Nada mais

havendo a tratar o Senhor Presidente Antonio Mateus dos Anjos Tertulino deu por

encerrada a sessão e, para constar, eu, Sâmia Laudemia Freire Costa, Assessora geral

da Câmara, lavrei a presente ata que depois lida  e achada, conforme vai assinada pela

presidente e pelos vereadores presentes.
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